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Chuong I1I. VECTO TRONG KHONG GIAN- QUAN HE VUONG
GOC TRONG KHONG GIAN

§1. VECTO TRONG KHONG GIAN

|. PINH NGHIA VA CAC PHEP TOAN VE VECTO TRONG KHONG GIAN
1. Pinh nghia

Vecto trong khong gian 13 mot doan thang c6 hudng. Ki hiéu AB chi vecto ¢6 diém dau
2. Phép cong va phép trir vecto trong khong gian

Phép cong va phép trur vecto trong khong gian duoc dinh nghia twong ty nhu phép cong
va phép trir vecto trong mat phang.

Ngoai quy tac nhu phép cong va phep trir trong mét phéng, phép cong va phep trur trong
khong gian con c6 quy tac hinh hop duoc suy ra tir quy tac hinh binh hanh: Cho hinh hop
ABCD.A'B'C'D', khi d6 ta c6: AB+AD+AA'=AC’
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3. Phép nhan vecto véi mot s6

Tich cta vecto a va s6 k dugc dinh nghiava c6 cac tinh chat nhu trong mat phang
I1. PIEU KIEN PONG PHANG CUA BA VECTO
1. Dinh nghia

Trong khong gian, ba vecto dugc goi 1a dong phang néu gia cua chiing cling song song
véi mot mat phang

2. Piéu kién dé ba vecto ddng phang
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a.Pinh li 1

Trong khéng gian cho hai vecto a,b khong cing phwong va vecto ¢. Khi d6 ba vecto
a,b,c ddng phing khi va chi khi c6 duy nhét cip sé m, nsao cho c=ma-+nb.

b. Pinh 1i 2

Trong khéng gian cho ba vecto khong déng phang a,b,c. Khi d6 véi moi vecto x ta
déu tim dugc mot bo ba sé m, n, p sao cho x = ma+nb+pc

BAI TAP

Bai 1. Cho t&r dién ABCD. Chitng minh: AC+BD =AD+BC

Bai 2. Cho tir dién ABCD. Goi M, N lan luot 13 trung diém ciia cac canh AD, BC va G la trong
tdm cua tam gidc BCD. Ching minh:

a. MN =~ (AB+DC) b. AB+AC+AD=3AG

Bai 3. Cho tr dién ABCD. Goi M, N lan luot 1a trung diém cua cac canh AB, CD. Chiing
minh:

Bai 4. Cho tir dién ABCD, G la trong tdm tam giac ABC. Ching minh: DA +DB+ DC =3DG
Bai 5. Cho tt dién ABCD. Goi M, N lan luot 13 trung diém cua céc canh AB va CD. Trén céc
canh AD va BC lan luot lay cac diém P va Q sao cho AP =§ﬁ,® =§B—C. Chtng minh bén
diém M, N, P, Q cuing thudc mot mat phang.

Bai 6. Cho tam giac ABC. Lay S nam ngoai mat phang (ABC). Trén doan SA lay diém M sao
cho MS=-2MA va trén doan BC liy diém N sao cho NB = —%m. Chtng minh cac vecto AB

,MN,SC ddng phang.




